



ΕΥΡΩΚΙΝΗΣΗ/ΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ

Στο κάδρο ένα πρώην στέλεχος της Novartis

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της «Εφ.Συν.» το 44χρονο στέλεχος της εταιρείας που αποπειράθηκε να αυτοκτονήσει, τα Χριστούγεννα βρισκόταν στη Ρώμη παρέα με πρώην κορυφαίο στέλεχος της Novartis που είχε «φύγει νύχτα» από την εταιρεία τη χρονική περίοδο για την οποία ελέγχεται

Σ

► Του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΕΡΖΗ**

την κατάθεση του 44χρονου στελέχους της Novartis που ανήμερα την Πρωτοχρονιά αποπειράθηκε να αυτοκτονήσει και στην επεξεργασία των ψηφιακών αρχείων που κατέσχεσαν από τα γραφεία της εταιρείας στη Μεταμόρφωση εστιάζουν οι έρευνες των ελληνικών αρχών για την υπόθεση του πολύκροτου σκανδάλου του ελβετικού φαρμακευτικού κολοσσού.

Ο 44χρονος, ο οποίος νοσηλεύεται σε κρατικό ψυχιατρικό ίδρυμα από την επομένη της απόπειρας, ακολουθεί θεραπευτική αγωγή και, όπως όλα δείχνουν, θα μπορέσει σχετικά σύντομα να καταθέσει στην προϊσταμένη της Εισαγγελίας κατά της Διαφθοράς, Ελένη Ράικου, όσα γνωρί-

ζει για την υπόθεση. Υπενθυμίζεται ότι ο ίδιος, την ημέρα που απειλούσε να πέσει από τον 13ο όροφο του «Χίλτον», ζητούσε από τους αστυνομικούς που προσπαθούσαν να τον μεταπείσουν να του φέρουν την κ. Ράικου για να της μιλήσει, επειδή, όπως έλεγε, «δεν θα πλήρωνε αυτός τα οπασμένα της εταιρείας».

Σύμφωνα, πάντως, με αποκλειστικές πληροφορίες της «Εφ.Συν.», ο ίδιος άνθρωπος, μία εβδομάδα πριν από την απόπειρα, βρισκόταν στη Ρώμη για τα Χριστούγεννα, παρέα με πρώην κορυφαίο στέλεχος της Novartis που τώρα δραστηριοποιείται σε διαφορετικό τομέα της αγοράς. Οι δυο τους είχαν συνυπάρξει στην εταιρεία για κάποια χρόνια, διατηρώντας νευραλγικές θέσεις σε επιστημονικό και διοικητικό

επίπεδο. Το κορυφαίο στέλεχος αποχώρησε από την εταιρεία τη χρονιά που συμπύπει με το τέλος της χρονικής περιόδου για την οποία ελέγχεται η εταιρεία (2006-2014). Μάλιστα, άνθρωποι που γνωρίζουν καλά τη φαρμακευτική αγορά αναφέρουν χαρακτηριστικά πως «έφυγε νύχτα» από τη Novartis και με ιδιαίτερα μεγάλη αποζημίωση. Είναι μάλλον ζήτημα χρόνου οι εισαγγελικές αρχές να καλέσουν και αυτόν για κατάθεση, μια και υπήρξε για αρκετά χρόνια γνώστης τόσο των εσωτερικών της εταιρείας όσο και γενικότερα της φαρμακευτικής αγοράς.

Την ίδια ώρα, σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ/ΜΠΕ ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Παύλος Πολάκης έκανε λόγο για «σκάνδαλο αντίστοιχο με αυτό της

Siemens» και αναφερόμενος σ' αυτό είπε: «Μιλάμε για πάνω από 4 δισ. ευρώ "μαύρο" χρήμα. Ευθύνες ποινικές, πολιτικές, διαχειριστικές θα βγουν και από αυτή την υπόθεση, σε σχέση με το πώς διαχειρίστηκαν και η πολιτική ηγεσία και ο διοικητικός μηχανισμός και γιατροί ένα συγκεκριμένο τμήμα φαρμακευτικής δαπάνης και πώς κατάφερε μια εταιρεία να διαδώσει φάρμακα, παραβαίνοντας και πρωτόκολλα και καλές πρακτικές. Υπάρχουν άνθρωποι που έχωσαν βαθιά τα χέρια τους στο μέλι».

Οι... καμπάνιες

Αν ανατρέξει πάντως κάποιος στο παρελθόν θα διαπιστώσει ότι τα τελευταία χρόνια η Novartis έριξε πολλά χρήματα στο επικοινωνιακό της κομμάτι, αποσπώντας μάλιστα ουκ ολίγες βραβεύσεις. Μόνο το 2016 έτρεξε αρκετές καμπάνιες, με τη συνεργασία σημαντικών φορέων της Υγείας. Ειδικότερα:

■ Η εκστρατεία ενημέρωσης κοινού «Άκου το σώμα σου», με στόχο την ευαισθητοποίηση των πολιτών για πρόληψη και σωστό έλεγχο μιας σειράς σημαντικών ασθενειών αλλά και την ορθή καθοδήγηση των ασθενών μέσα από το πρωτοβάθμιο σύστημα φροντίδας υγείας. Η εκστρατεία έγινε υπό την αιγίδα του Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου και υποστηρίχθηκε από ιατρικές επιστημονικές εταιρείες, μεταξύ των οποίων και η Ελληνική Διαβητολογική Εταιρεία (ΕΔΕ). Όπως φαίνεται, πάντως, η συγκεκριμένη εκστρατεία είχε κύριο στόχο τους διαβητικούς, που στην Ελλάδα υπολογίζονται σε 1,2 εκατομμύριο. Για την Ιστορία, η εταιρεία, σύμφωνα με πληροφορίες της «Εφ.Συν.», ελέγχεται για αθέμιτη προώθηση και υπερσυνταγογράφηση δύο σκευασμάτων της για τον διαβήτη και ειδικότερα του Eucreas.

■ Η εκστρατεία ενημέρωσης για την κυστική ίνωση, η οποία υλοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας και τη στήριξη της Ελληνικής Εταιρείας για την Ινώδη Κυστική Νόσο (ΕΕΙΚ). Για την Ιστορία, η Novartis διαθέτει αντιβιοτικό σκεύασμα σε μορφή σπρέι για τις επιπτώσεις της νόσου, ιδιαίτερα διαδεδομένο και ακριβό. Όταν μπήκε στην αγορά το 2011, η τιμή λιανικής ήταν στα 3.119,86 ευρώ και σήμερα έχει διαμορφωθεί στα 1.446,64 ευρώ.

■ Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ορασης η εταιρεία Novartis Hellas διοργάνωσε υπό την αιγίδα της Ελληνικής Εταιρείας Υαλοειδούς Αμφιβληστροειδούς συνέντευξη Τύπου κατά την οποία παρουσιάστηκαν θέματα για την υγεία των οφθαλμών, καθώς και νεότερα δεδομένα για τις οφθαλμολογικές παθήσεις, τις αιτίες απώλειας όρασης και τους τρόπους αντιμετώπισής τους. Για την Ιστορία, η Novartis θεωρείται η κορυφαία φαρμακευτική εταιρεία αντιμετώπισης οφθαλμολογικών παθήσεων στον κόσμο.

Τις πολιτικές ευθύνες αναζητά ο ελληνικός Τύπος

ΟΙ ΕΡΕΥΝΕΣ, ΩΣΤΟΣΟ, τόσο των αμερικανικών όσο και των ελληνικών αρχών εστιάζουν και στις ηγεσίες του υπουργείου Υγείας για την επίμαχη οκταετία, προκειμένου να αποσαφηνιστεί αν υπάρχουν ευθύνες για ευνοϊκή μεταχείριση της Novartis στην Ελλάδα. Τις προηγούμενες μέρες, η πλειονότητα του ελληνικού Τύπου ασχολήθηκε με αυτό το θέμα: Η εφημερίδα «Documento» στο ρεπορτάζ της έκανε λόγο για πρώην υπουργούς και έναν πρώην πρωθυπουργό, οι οποίοι φαίνεται ότι διευκόλυναν την πολυεθνική φαρμακοβιομηχανία να εξασφαλίσει συμβάσεις προμηθειών.

Στο ίδιο ρεπορτάζ γίνεται αναφορά σε συνένδρια που διοργάνωνε η εταιρεία, καλώντας γιατρούς με στόχο να προωθούν τα φάρμακά της. Εκεί αναφέρεται πως η Novartis έδινε τα χρήματα για τη διοργάνωση των συνεδρίων αυτών σε offshore εταιρείες συμφερόντων της οικογένειας Γείτονα, στην οποία ανήκουν τα

ομώνυμα ιδιωτικά «Εκπαιδευτήρια Γείτονα».

Στο ίδιο μήκος κύματος, όσον αφορά τις πολιτικές ευθύνες, ήταν και το ρεπορτάζ των «Παραπολιτικών», σύμφωνα με το οποίο υπάρχει οπτικοακουστικό υλικό που έχει καταγραφεί από το κλειστό κύκλωμα στα γραφεία της εταιρείας. Στις καταγραφείσες συνομιλίες αναφέρονται τα ονόματα 4 πρώην υπουργών, οι οποίοι θα βοηθούσαν ώστε να μην προχωρήσουν οι έρευνες.

! Άρθρο του ψυχιάτρου Θ. Μεγαλοικονόμου για την πολυεθνική φαρμακοβιομηχανία και τη δράση της, με αφορμή το «σκάνδαλο» της Novartis, στη σελ. 41